
Anul I . K T . ft. 

humor si satiră. 

A p a r e la p r i m a f i ă c ă r e i l u n i în S i b i i u . 

Abonamentul : Pen t ru Anst ro-Ungar ia pe an 1 ii. <;o cr., pe ' a n 1 ii. r>o c r . j 
pentit i România pe an 7 franci, pe 1 a n 4 franci, [ n s e r ţ n u i i : l>e un şir peti t 

ii cr. şi 80 cr. t imbni . 

Abonamentele , manuscr ip te le , inseratele etc. se adresează la : Redapţinnea Cali

cului n i Sibiiu. 

Urzică Scandalografescu. 

în cercurile mai înmiite tinanţiari ale statului nostru sé 

ivesc păreri pentru ştergerea totală a dării de cap. Motivul 

acestor pareri nu e decreşcerea pupulaţiunei, ce ne constată 

cea mai noué statistică a Ungariei. ci lipsa de capete, ce s'a 
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manifestat dela 1866 încoce în acesta teră la calcularea veni

telor statului. Mai sânt apoi destule alte capete la administra-

ţiunea statului nostru, în biserică şi scóla, aci sunt călugării 

şi inspectorii de scóle , tot capete. pentru cari a plăti dare e 

un păcat strigător la ceriuri. Fiind însă că odinióra — aşa 

'"'ne., povestesc bătrânii — î-şi acoperea statul noştm mai tòte 

recerinţole - saie din darea capului, şi prin urmare se va naşce 

totuşi un gol în cassele erariuhii, care va trebui dcundeva aco

perit, eu mi-aşi permite a recomanda capacităţilor nòstro finan-

ţiari introducerea de urmetóre dări : 

1. Darea, pentru cutremur, de pământ, Introducerea acestei 

dări nu se recomandă singur în urma deselor apariuţe de cu

tremur de pământ în Ungaria, ci şi din punctul acela de ve

dere, că pământul se va revolta, caşi neguţătorii contra intro

ducerii dăiii de consum; va produce zguduiri teribile, şi alt 

mijloc pentru restornarea regimului lui Tisza, decât un cuiremnr 

de pământ strajnic. nu esista. 

2. Darea pentru apă. „Nu-i raţiune' 1 , mi se va objecta 

potè, cu provocare la rachiu şi la be re , pentru care plătim 

destulă dare de consum, şi totuşi nu sunt altceva, decât pură 

apă. Dar nu-i aşa ! Darea "pentru apă, aşa precum curge din 

nori sau pe Dunăre, Tisza, Mureş etc. la vale, î-şi are îndrep

tăţirea sa motivată. Me rog a privi la resultatele numărării 

popórèlor din Ungaria, cari ne arată că în decurs de 10 ani 

au părăsit sute de mii de omeni acesta ţară binecuvântată cu 

atâtea izvora de apă şi air emigrat în alte ter i , simplu din 

causa, pentru- că n'au mai avut după ce bea apa, 

3. Darea pen t ru aer. Se potè constata cu înlesnire, că 

mai jiimetate populatiunea, din. Ungaria trăieşce din aer şi în 

J urma acestui mod de vièta a sciut a se scuti de orice contri

buţii în favorul statului nostru. 
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4. Darea pentru strânsuri la rânză. Dór nici una din tote 

dările introduse pană adi în statul nostru, nu promite atâtea 

venite, ca darea pentru strânsuri la rânză. Iată pentru-ce : De 

dările, la cari suntem supuşi în Ungaria, flăcărui sudit al aces> 

Cine a avut rara fericire de a atinge cu tălpile ìncàlfÌK 

mintel ' ir sale podimentul ambituhu de stânga al reşedinţei me

tropolitane din Sibiiu. strada Măcelarilor Nr. 8"2, acela n 'a po-

tut trece cu vederea inseripţiimea imposantă, ce spândură de

asupra usci dela finea ambitului. Oricare muritor cu coinbina-

ţiune de adibuchevedeglagorie eetesce cu înlesnire de-asupra 

acelei uşi : „Cancelaria Metropolitană" ! 

Altă însuşire cualitatlvă nu portă, acea înscripţiune. şi 

când s'ar ìntémpla. ca. se afle nu om onest scândura, cari portă 

înscripţiune a. pe strade, ar veni în cea mai mare perplecsitate 

cu onestitatea sa, pentru-că irai' sci unde se-o trimită, la 

Blaj sau la Sibiiu. Din perplecsitatea acesta Par scăpa pe gă

sitorul onest singur deschiderea uşei dela finea numitului am

bit. Atunci ar sci de unde se ţine scândura cu inseripţiimea 

si fără ca se-i spună cineva. 

Uşa cu imposantă inscripţiune, duce într'o odaie, caria i 

se suie, de ruşine, rosata în obraz, pentru inseripţiimea, • care 

seduce pe omeni, ca se-i treacă pragul. în odaie întră 

lumina, încât concede cureţenia giamurilor, prin trei fereşti, 

dacă întră însă odată în odaie, numai potè eşi afară. î n partea 

stângă, dela întrarea în odaie, e lumea bătută cu scânduri. 

Omeni cu cunoscinţe topografice afirmă cu multă positivi-

tate, că, după scândurile din stânga dela întrarea în odaie, 

se află biblioteca marelui Andreiu. arangiată după sistemul 

tui stat. i se întorce rânza de dece ori pe di. 



din bota ţâgannhii. Mii nu-mi vine însă a crede, că sfìntele 

cărţi, cari au luminat pe Andreiu cel Mare pe spinosul drum 

cătră vechia metropolie, se pot păstra, fără mustrare de cuget, 

aprópe un deceniu, între scânduri neghiluite. Atâta indolenţă 

nu pot presupune, nici la cel mai slab urmétor al Marelui 

, Andreiu. 

Mobiliarul odăii constă din un divan, care păstrează 

cu scumpétate mai multe republici de moli înlăuntrul seu ; 

din douè mese, cu chiemarea de a serie pe ele, şi din done 

scaune, cari se bucură rar de ocasiunea de a face cuiva, ser

viţii. De cuptor numai pomenesc, pentru-că pe acesta il róde 

amar conştiinţa de mulţimea lemnelor, pe cari le consumă 

înzedar. 

Astai cancelaria metropoliti constituţionale a biserecii Ro

mânilor gr. or. din Austro-Ungaria, ce s'a înfiinţat la anul 

1876 după nascerai lui Christes. ear dela nasce.rea ehoasului 

archidiecesan, al 7-lea. 

Doi individi cu sânta chiemare de a fura lui Dimmedeu 

timpuul, întră de regulă la óra a 9, din di, sau deodată sau 

succesiv în acea cancelarie. Fiăcare se pune la locul seu, î-ş'i 

aprinde o ţigare după alta, şi suflă fumul în ochii spiritului 

statului organic. La orele 12, şi după-ce nici cucul nu-i întrea

bă pentru-ce au venit la cancelarie, i-şi clic unul altuia : Apetit 

bun, şi eşind se despart, ca după prând se-şi pota continua cu 

puteri restaurate activitatea dinnaintea prâudului. 

Unul din aceşti individi portă rangul de secretar metro

politan, o numire, care-şi are esplicarea sa etimologică în fap

tul, că metropolitul e încă un secret pentru cancelaria metro

politană. Celalalt individ e archivariul cancelariei metropolitane, 

o persóna caria îi compete cu atâta mai mult acesta numire 
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birocratică, cu cât archiva metropolitană rangiază încă între 

mărimile necunoscutei Ambii amploiaţi de rang suprem în bi

rocraţia ortodoexă din Austro-Ungaria î-şi fac serviţiile lor cu 

rară diliginţă şi scrupulósa consciinţă, aşa încăt nici cel mai 

mare inimic al lor nu le potè imputa, că nu şi-au ridicat lea

fa regulat la prima fiăcărei luni. — 

Activitatea acesta exemplară, la care se încorda amplo

iaţii cancelariei metropolitane, are de a multami biserica orto

doxă a Românilor din Austro-Ungaria singur energiei Exelleu-

ţiei Sale a Metropolitului Miron Romanul, care n'a conturbat 

şi nu conturbă pe amploiaţi nici odată în activitatea lor, cu 

preasânta Sa presenta. 

Eu când am vedut pe acei doi amploiaţi ai cancelariei 

metropolitane gr. or. din Sibiiu ce activitate dosvoltă. mi-am 

adus aminte de timpurile vechi ale biserecii nostre, în cari 

trăiau primii urmètori ai sânţilor apostoli în căsătorie. Ce bi

ne ar ti, cugetam în mine. când ar urma biserica nostra şi adi 

înveţătura scr iptum. Pavel cătră Timoteiu I. 3 . care dice: „De 

poftesce cineva episcopie, bun lucru poftesce. Dară episcopul 

se tiă fără de prihană, bărbatul unei femei, treaz prudent, 

vrednic de a înveţa, nebeţiv, bine ingrijitor de casă avénd 

copii sei ascultători cu totă modestia", in casai acesta ar avea 

Ecxellenţia Sa metropolitul nostru Miron Romanul nevastă la 

casă, şi dómna nietropolitéssa ar putea ocupa pe amploiaţii 

cancelariei metropolitane la scărmănatul de lână. 

Un alegetor din Braşov constată într'o corespondenţă par

ticulară a Observatoriului Nr. 12, că publicul românese se va 
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fi mirând de marea indulginţă a românilor din Braşov, dove-

dita faţa cu deputatul lor din parlamentul unguresc. Apoi asi

gură pe redactorul Observatoriuliu continuând: „Dar vedi d-ta 

domnule redactor, lucrurile mari au lipsa de timp îndelungat, 

r ca se fiă duse la înplinire. Roma nu s'a zidit îutr'o di, ast-

/ felin nici noi nu putem pretinde dela deputatul nostru, ca marea 
1 programa', carea şi-a fâcut'o de credeul seu politic, adecă înpă-

; carea românilor cu magiarii se-o ispravescă într'o di doué." 

Eu nu sciu mai ţîne deputatul Braşovenilor domnul N. 

Strevoiu la credeul seu politic de pace, decând a cetit epi

stola lui Moltke cătră Bluuschli, in care se dechiară pacea de 

cea mai mare nenorocire pentru omenime, sau l'a tras pe cala

podul principiilor sala de solidaritate dela conferinţa naţională 

ţinută la Sibiiu în 1878. Nu se potè însă nega, că programa 

deputatului Strevoiu, a acestui Antimoltke, e mare, şi dacă se 

recere la îndeplinirea ei atâta timp, cât s'a recerut la zidirea 

Romei, atunci se supune indulgenţă trocarilor din Braşov la o 

probă meritată. Die meritată, pentru-că, când au aprobat tru

cării din Braşov clieredeul politic al lui Strevoiu, si i-au dat 

încrederea lor, au urmat pe acel măcelar, care s'a dus cu mi

croscopul la târg şi a cumperat un veţăl înloc de un bou. 

Cu tòte acestea trebuie se dăm laudă lui Dumnedeu. că 

sistemul regimului nostru tinde deputatului Strevoiu posibila 

mână de ajutoriu, la resolvarea grelei sale programa. Nuine-

rarea cea mai noue a popòrelor din Ungaria ne dovedesce pe 

degete, că atât magiarii cât şi românii se înpuţinează pe di 

ce mergem, şi de merg lucrurile totaşa. pot fi trocarii din 

Braşov siguri, că deputatului Strevoiu nu-i trebue atâta timp 

la înpecarea romanilor cu magiarii, cât a trebuit ţiganilor, ca 

se-şi mănânce biserica. 

Corespondentele particular al Observatoriului, se mângâie 
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când s'a decis chestia ramei pent™ petroleu.. ca se nu voti-

zeze în interesul Braşovenilor, va face, ce n'a făcut până acum 

potè din mataritate politică, adecă va da alegètorilor sei socóta 

despre activitatea sa de trei ani din parlamentul pestan." 

Ce privesce activitatea deputatului Sjrgvpiu de trei ani în 

parlamentul pestan, nu cred că va ti de lipsă vro soeotă. pentru-

că fiăcare trocar, şi dacă uu so numera între coi mai buni 

politici, scie, că deputatul lor n'a făcut în dietă absolut nimica. 

Dar nici n'a fost chiemarea deputatului Strevoiu de a face 

ceva în dietă, pentru-că românii, cari se afla în dicta Ungariei 

sunt inpecaţi cu magiarii. Si dacă a fugit deputatul Strevoiu 

din dietă, când s'a votat chestia de vamă pentru petroleu. 

pute că a plecat eătrâ Kecskemet, ca se facă în părţile ace

lea pace între români şi magiari. Sau pitie că s'a dus în easina 

magnaţilor şi a. încercat a dovedi unui magnat încarnat, că 

când are românul in piche sept major în roşu. terţ major în 

ghinde şi pntrusprădece luzi. e vai de cel mai al dracului ma

gi ar şi trebuie se se dea păcii. 

Apoi dor n'a nebunit deputatul Strevoiu. ca se umble 

cu petroleu. când e vorba, de pacea între magicii şi români. 

Au cred trocarii din Braşov, că deputatul Strevoiu va împăca 

vrun magiar cu românii, dacă-: va arunca o botă de petroleu 

în cap. şi Longer va aprinde un lenmuş în aprospierea lui? 

Strevoiu e om cu maturitate politică. El scie, că dacă 

va pleca după iepure, cu fuga nu-1 prinde. De aceea s'a vîrât 

deocamdată în clubul lui Tisza. Mâne poimâne se vîreşce în 

societatea din Budapesta pentru magiarisarea numelor de fa

milie. Apoi î-şi cumperâ dela Griinfeld o cutie de păcură, 

î-şi unge şi resucesce mustoţele după teoria lui Kutyaterem-

tette si se subserie Strévav Mikios. Asa se face brănza natio-
1 V J 1 
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naia, din care dacă va muşca cel mai infernal magiar, strigă 

odată vai, şi dacoromânistul e gata ! 

Eu încă aştept cu nerăbdare socóta, ce are se dea depu

tatul Strevoiu alegétorilor sei despre activitatea sa de trei ani 

în parlamentul pestan. Sum curios a afla câţi magiari a în-

pécat deja deputatul Sţrcvoiu cu romanii, şi deunde a început 

cu' resOlvarea grelei sale programe. Pentru-că deşi nu s'a zidit 

Roma, după cum ne asigură corespondentele particular al Ob-

servatoriului, într'o di, atâta e totuşi istorice constatat, că 

stremoşii nostrii în primii ani ai intemeiării Romei au furat 

cel puţin pe Sabinencele. Atâta a putut face şi deputatul 

Strevoiu în decurs de trei ani, şi eu pare-că veci pe trocarii 

din Braşov aplaudând, când le va comunica deputatul lor, că 

el încă a desvoltet asemenea activitate, ca şi vechii Romani, 

deşi nu pe livediile din Latium, clar în salónele dela Nene 

Welt. 

„ Corespondentele particular al Observateriului, doresce, ca 

deputatul Strevoiu se-şi dea cât mai curènd socóta despre acti

vitatea sa, parlamentară, şi pentru aceea, ca se arete românilor, 

,cari mai ţîn la pasivitate, folósele activităţii parlamentare, cara

fele altă parte, se arete şi desastrele pasivităţii." 

Eu nu me îndoiesc nici un pic de folósele activităţii par

lamentare, a-şi dori numai se sciu, că adusa deputatul Strevoiu 

atari resultate folositóre gata acasă, ca ţiganul feştania în traistă, 

sau are se se mai ducă de câteva ori după ele la Budapesta, 

pentru-că me tem se nu se schimbe iţele, şi când va aduce 

resultatele folositóre ale activităţii sale parlamentare gata, se 

nu se plângă trocarii din Braşov tot ca ţiganul oftând; „Ce 

folos c'a resărit iarba, dacă mi-a murit mii calul. 

Dacă chiar vrea însă deputatul Strevoiu, ca se convingă 

pe români despre desastrele pasivităţii, atunci nu va putea 
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face acésta cu mai mare efect, decât când va urma pe regina 

Isabella din Castilia, Acésta s'a jurat , după cum ne spune 

istoria, că nu-şi va schimba iia, pană nu va cădea Granada. 

Aşa se depuie şi deputatul Strevoiu devoţiunea, că nu-şi va 

schimba cămaşa pană nu-i va succede a împăca pe magiari cu 

românii. In caşul acesta asigur pe deputatul Strevoiu, că nu 

trec trei ani, şi mişcămintele naţionali se vor desvolta în atare 

măsură, încât va putea pune nunumai trocarilor din Braşov, 

dar flăcărui activist, resultatele politicei activităţii, vii în pahnă, 

Odiniorâ n'avca biserica nostra gr. or. din Ungaria altă 

constituţiune, decât caracterul-personal al lui Şaguna şi era 

fericită; adi se bucura de cea mai mare nefericire, cu consti-

tuţia-n mână. Ca bolnavul din scriptură strigă adi biserica 

nostra : Domne ! n'ani om, care se me arunce-n lac ! Dovedile 

umblă vii pe tòte stradele din arcliidiecesă. dar se ne mărgi

nim la una, 

In lleşinari, potè cea mai mare comună din arcliidiecesă, 

s'a monopolizat patrafirul, de mai mulţi ani, de gâtul unui 

singilier, care e altcum în stare, dacă ar muri toţi popii din 

arcliidiecesă, se-i îngropc şi se le tragă veniţi1 le. Cu tòte 

acestea poporal s'a credut in drept a pretinde ocuparea paro-

chiilor vacante, Câne cânesce i-a succes, din trei, a esopera 

întregirea unei parochii şi acum sésà luni si-a ales preot, dar 

pană adi n'are încă popă întărit şi sânţit. 

Causa e, că actul alegerii s'a condus îu biserica cea 

nouè de părintele asessor consistorial şi administrator al tuturor 

protopopiatelor vacante, M. Lazar, întrun mod atât de genial, 

încât Şaguna, care odinesce lângă acea biserică, s'a întors in 

gropă. 
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Că a trebuit se se îutorcă, Şaguna în gropă de condu-

carea actului de alegere, prin părintele M. Lazar, care rep ra

senta cuintessenţa tuturor talentelor eclesiastico-achninistrative, 

nu mai remane la îndoială şi se vede din acte. Consistoriul 

archidieccesan iu: ernie însă acesta şi cercetează mereu după 

alte motive. Ş'a trimis cmnisiuni preste comisiuni la Reşinari. 

Comisarii, trimişi şi-au tăcut servit'ile lor aşa, ca se-i placă 

lui Dumnedeu, dar se nu se supere nici dracul. 

In fine s'a constatat, că Man Hodreă, cel mai eminent 

bărbat de spirt al Reşinariului, ar fi fost în dina alegerii, 

treaz. 

Acum chiarificându-se tota chestiunea a dat Exellenţia 

Sa Metropolitul Miron Românul unei deputaţiuni a reşinărenilor. 

preasânta Sa proniisinna, că după-ce va muri şi popa Cioran, 

şi dacă e posibil şi cel unit, va dispune, ca parochiile Reşi-

nariului se se administreze prin preoţii din Poplaca. 

I)iare de tota limba şi colórea din Ungaria au publicat 

faptul, că executorul de dări venind la easa locuitoriului din 

Solnoc cu numele Roner, pentru încassarea de 4 fi., cu cari 

datorea acesta erari ului nostru, a 'mat perina de sub capul 

fetei executului, care jăcea morta pe laviţă, şi o a dus cu 

sine ca object de execuţie. 

Eu nu sciu are deficitul statului nostru lipsă de perina 

fetei reposate, ca se-şi aline capul, sau vrea ministrul finanţelor 

nòstre, Szapâri, ca ce dea acea perină de zetre unei fete d'ale 

sale. îmi vine însă a crede, că însu-şi unui Rozsa Sândor 

i-ar fi fulgerat şi trăsnit prin conştiinţă, tragénd perina de sub 

capul unei fiinţe omeneşti, pe care, uti figura docet, nici inòrtea 

nn e în stare a o scăpa de legile fînauţiari ale Ungarii. 
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Spiritul ele asociaţiuui a dat îu mugure şi pe ţermurii 

Hârtibaciului. Dupe cum ne spun diarele, mai depinde înfiin

ţarea unei reuniuni a preoţilor din ţinutul acestui Păreu, singur 

dela decopiarea statutelor. 

Eu nu înţeleg ce lipsă au preoţii de pe Hârtibaci de sta

tute ca sa înfiinţeze o reoninne. După mine e manifestarea 

spiritului de asociaţiuui suficientă, şi eu ine prind, că înfiinţez 

cu un bntoiu de spirt cea mai freciientată reuniune de preoţi 

pe Hârtibaci. 

Kusia, care după cum ne asigură cei mai însemnaţi isto

rici ai sei, orbecă însuşi îu noptea barbarismului, calcă de un 

timp încoce principiul moral: „Ce ţie nu-ţi place, altuia nu 

face" şi-şi dă tòta silinţa a înprăştia humanitate, cultură, ci-

vilisaţiunc şi alte icre uunumai preste imperiul otoman, dar şi 

preste alte state învecinate. 

Aseminea comandanţilor de armate belifere, cari îşi dau 

tòta posibila silinţă de a muta resboiul pe terenul inimicului, 

ca se cruţe terenul propriu de devastări, aşa se nezuiesce şi 

marele imperiu rusesc a transpune resbelul cultural, care se 

crede că i l'a încredinţat provedinţa. în ţări streine, ca se 

cruţe poporul seu de relele urmări ale aceluia. 

Acum sunt vr'o patru ani decând vine mai în fiăcare 

oarnă şi primăvară în Suceava teatru rusesc. Voiesce ca sub 

ori-ce condiţiune se facă din vechia capitală română, al doilea 

Lemberg. După cum ni se scrie, şi românii cercetează adese 

acel teatru. 

Tòte ar fi cum ar fi, numai decând vine acel teatru la 

Suceava s'au scumpit forte tare — bostanii. 
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ţiorocul BîJeaj22t 

Despre întâmplările în luna lui Martie. 

I). 1. Fetele, cari nu s'a măritat în decursul carnevalului 

şi au ajuns mima di din păresemi de 30. de ori în. vieta lor, 

se dispensează de esamenul de maturitate. 

L. 2. Exellenţia Sa Arcliiepiscopul şi Metropolitul româ

nilor gr. or. din Ungaria adresează cătră fii sei sufleteşti un 

circular, în care le arată cu multă parerà de réu, că în calen-

dariul tipoprafiei archidiecesaiie din Sibiiu, care l'a cumpèrat 
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Exellenţia Sa, s'au fost pus tote duminucile din anul 1880 

pe Luni, şi de aceea ducèndu-se Lunea la biserică a aflat'o 

totdeauna încuiată. Ii asigură in fine, că pe viitor nu va mai 

consulta călindariul despre dilele, în cari cad duminicile şi 

serbătorile, ci decâte-ori va audi trăgendu-se clopotele la bise

rica grecilor sau la cea catedrală, va merge regulat la biserică. 

M. 3. IMărul Egyetértés alarmează Ungaria prin articolul 

seu de fond, în care arată, că Deva, oraş curat niagiar, se 

află în pericolul dacoromanisarii, pentru-că la licitaţiuni se fac 

strigările în limba română. Din incidentul acesta dispune Tisza, 

ca pe viitor st; funcţioneze „a nagytndomănyu Hunfalvi Pal" 

la, tote licitaţiunile din Deva, ca strigător. 

M. 4. Mai mulţi inteligenţi din Arad, deduc din înpre-

jurarea, că decând s'au el'tinit boii şi s'a scumpit carnea a 

devenit înfiinţarea unui nou (liar politic, o necesitate absolută 

pentru cultivarea de vite. 

I. 5. Representanţa cetăţii Braşov aduce cu unanimitate 

un conclus, prin care se dă deficitului, pentru sine şi urmé-

torii sei legitimi dreptul de indigenat. Reuelunea română peutu 

gimnastică şi cântări feliciteaza representanţa celătii, pentru 

aducerea acestui conclus. 

V. 6. Isztóczy face în parlamentul din Bndapesta urmé-

tóre înterpelanţiune : „Are ministrulpreşedinte Tisza cunoscinţă 

că în 12. şi 13 . Faur a trăsnit şi fulgerat in Deva? Şi dacă 

are, cine a trăsnit şi fulgerat, pentru-că el e de părerea, că \ 

în mijlocul iernii n 'a putui trăsni şi fulgera în De^ 

oraş curat magiar, altcineva decât Horea sau Jancu?" 

S. 7. Ministrulpreşedinte Tîsza respunde la înterpelaţiunea 

lui Isztóczy, că în urma relaţiunilor amicabili, în cari trăiesce 
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regimul magiar cu regimul lui Iehova, i s'a relaţionat din ce

nuri , că fulgerul şi trăsnitul, ce s'au. descărcat în dina de 12. 

şi 13 . Faur asupra orasulu Deva nu le au causat nici Horea 

nici Iancti, ci St. Petru, care după cum înveţă sânta criptură, 

e ovreiu, şi pană adi încă unicul solomonarii! în ceriuri, carui-a 

-•<•,- - îi c încredinţată comanda asupra vremilor. Ear dacă a fulgerat 

şi trăsnit St. Petru în mijlocul iernii a făcut acesta în interesul 

magiarilor, pentru-că în Deva nu e introdusă încă illumenarea 

cu gas. Afară de Réthy nu există în tot oralşul nici o lumină, 

şi venind în nóptea din 12 spre 13 Faur mai mulţi nemeşi, 

dela bal, cari din causâ, că nu s'au făcut în anul 1880 pru

nele, n'au pe se-şi mai cumpéra nici lemnuşe. St. Petru le au 

scăpărat niţăl, ca se-şi vadă drumul cătră casă. 

I). 8. Isztóezv dechiară, că nu e muiţămit cu respunsul 

priministrului Tisza, pentru-că el nu înţelege cum sufere re

gimul magyar, ca şi adi se mai dispună un ovreiu în ceriuri 

despre fulger si trăsnit, şi dacă nu i-se poto încredinţa unui 

membru din stânga parlamentului magiar trăsnitul şi fulgeratul, 

atunci nu-i pasă dacă înplinesce afacerea acesta chiar Horea 

sau Iancu. 

L. 9. Deputatul Strevoiu dă alegètorilor sei socóta despre 

activitatea sa de trei ani în parlamentul pestan si le arată, 

că unicul mijloc pentru ridicarea culturei de cânepă în ţera 

Bârsii, e înmulţirea ştrengarilor. 

M. 10. In speranţa unei recolte bogate încep brutarii 

din Bucureşti a face brutele din di ce merge mai mici. 

M. 11 . Ministrul finanţelor nostre Szapâny urmează pe 

Bismark, care a şters 14 milione din dările cele mai grele 

pentru săraci, şi aşterne dietei un proiect de lege privitor la 

ştergerea totală a dărilor pentru câni. 
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I. 12. Grecia respinge propunerea cabinetelor europene, 

privitóre la compunerea unui juriu pentru complanarea diferin-

ţelor sale cu Turcia, din causa, că în acel juriu nu s'a ales 

şi Bac. 

V. 13 . Pană la definitiva înfiinţare a episcopiei magiare 

de ritul gr. cat, prin denumirea unui episcop, se instituie ase

sorul consistorial gr. or. din Sibiiu Moise La/ar de administrator al 

aceleia cu reşedinţa în Hajdu-Dorog ; i-se concede însă toto

dată şi mai departea administrare a protopopiatelor Sibiiului 

1. şi II. 

S. 14. Prea Sânţia Sa părintele Episcop al Gherlei, Szabo, 

recomandă clerului seu prin un circular, scris în limba magiara 

si cea muscală, faptele preotului din Satu-maro, spre urmare, 

şii animează la cultivarea de paprica şi bostani. 

I). 15 . Un matematic renumit publică în Curierul Finan-

ţiar urmetóre calcul : Dacă s'ar fi pus de la venirea roşilor 

la putere, pentru fiăcare învinuire, ce s'a aruncat de presa 

oposiţiunei clin România uemeritat în capul miniştrilor liberali, 

un ban laoparte, cri capitalul acesta s'ar putea regula Dâmbo-

viţa, tote stradele din Bucureşti s'ar putea pava cu marmor, 

şi fiăcare locuitor al României s'ar putea provedea în (lina 

paştilor din acest an, cu atâtea oue roşii, câte (ine tote găi

nile din Europa înţruii an. 

L. 16. Biroul statistic din Budapesta constată ca re-

sultat al nóuei numerari de poporă, că în Ungaria sunt cu 

2 ,345,999 mai puţine capete decât acum 10 ani; o întein-

plare, care dovedesce ad oculos, câţi omeni şi-a perdut în- statul 

nostru de multele griji şi năcasnri, capul. 

M. 17. Prim ministrul nostru Tisza visează cu ochii de

schişi de cuventărea sa de anul nou, în care di cea: „ în acest 
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an vom sci noi sugruma, agitaţiunile electorali", şi înnoiesce 

în tote cercurile electorali contractul, cu vechii cortesi ai re

gimului. 

M. 18. Europa se bucură iarăşi de pace. Diplomaţii 

dau cu speranţa, că pacea se va salva cel puţin pană la erum-

perea,..bătăliei între greci şi turci. 

I. 19. în Londra se începe o şedinţă parlamentară, care 

dură atâta, încât, dacă ia la aceea un viţăl parte, se pomenesce 

la finea sedi-stei, bou, 

V. 20. Bismark esprima în parlamentul germanii : „L'etat 

est moi!" şi dă împeratului Wilhelm dimisiunea. 

S. 2 1 . Pentru asigurarea votizării libere la alegerile 

fiitóre dietali se retrag mai mulţi amploiaţi publici în pădurea 

Bakonya, şi înfiinţază acolo o comună liberă, care se înpopu-

lează curènd cu patrioţi iubitoii de ghinde. 

D. 22. în consistoriul scolar al archidiecesei gr. or. din 

Sibiiu se dă gumielasticului cea mai estinsă activitate. 

L. 2 3 . A doua jumetate din secuiul al nouèspredecelea 

dechiară, că chiemarea fasolei nu e aceea de a se consuma 

numai în păresemi. La dechiaraţiunea acesta se alătură mai 

mulţi călugări. 

M. 24. Academia ştiinţelor din Budapesta ridică opurile 

lui Hunfalvi Pâl, despre originea românilor, la rangul de ma

culatură originală, şi marele înveţat se înceronează cu cununa 

buretelui de mare umplut cu apă rece. 

M. 25 . Instituţiunea de comisari ai regimului se ridică 

în biserica gr. or. din Ungaria la rangul de dogmă. Statutul 
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organic îşi pune flor negru pe pălărie. Trocarii din Braşov 

joacă cu capetele descoperite în jurul vitalului de aur şi Strevoiu 

aruncă buzduganul. 

I. 26. Representanţa opidului Blaj decide, privitor la 

illuminarea correspundètoare a opidului, introducerea întuneci-

mei egiptene. 

V. 27. Camera din România restrânge numerul celor-ce 

mint pe bani la individi cu deplină încredere, lăsând câmp 

liber celor-ce mint pe nimica. 

S. 28. în Braşov nasce o femeia de-odată trei copii. 

Din incidentul acesta dispune regimul nostru o nouă numerare 

de poporă. 

D. 29. în opidul Selişte aprinde un călugăr dracului o 

Hăcâie, şi se convinge, că vedéndul la lumină, nu e om stricat. 

L. 80. în lipsa de aur şi argint serbează banca austro-

magiară cu creditul căsătoria de hârtie. Szapâri dispune, ca 

mai multe deficite mici, so se încorporeze în deficitul principal. 

M. 31 . Societatea pentru magiarisarea numelor de fa

milii din Budapesta pretinde dela regimul nostru angagiarea 

profesorului Dr., Billroth, ea se scotă nou magiarisaţilor crerii, 

şi se-i înlocuiescă cu fragmente din opurile lui Hunfalvi Pal, l 

pentru-că ntimai aşa se vor putea produce în aceia cugetări 

şi simţiri curat patriotico-magiare. 
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Hihihi! A pàpat'o cu băbacu magiarii ! Tisza, Ttéthy etc. 

se pot şterge preste gură cu talentul lor de magiarisare ! Pă-

nă-i porcul cu codă nu ved ei magiari din noi românii, miţuluc ! 

Noi ne facem scólele jucând, câţ ! In Sibiiu în Braşov, în 

Abrud, în Făgăraş etc, jocă damele nòstre un vals, şi scola-î 

gata, câţ ! . . 

Ce mai eroi de pedagogia naţională magiarii nostrii ! Au 

întradus cursuri de limba magiara pentru înveţători în valóre 

de 80 cr. la r|i. La tribunale nici onórea nu şi-o mai potè 

apèra romanul în limba sa. Executorii de dare ne desbracă 

în limba statului. S'au scris şi prescris cărţi magiare pentru 

Cocóna Gurădulce. 
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tòte scòlele, dai'lucrul principial şi-au uitat, fraţii magiari sé-1 

magiariseze : „Ordinul de dânţ", miţuluc ! 

La tòte balurile nòstre române au fost ordinele de danţ în 

limba romanésca. Chiar şi „Csardaşul" s'a presentat la balu

rile nòstre sub numirea dacoromână „Hăţăgana" ! Dacă aude 

Réthy asta, î-şi bate capul de o petră pănă-i sar scântei roşu-

vînet-galbine din ochi, miţuluc ! 

Când deschidi adi un diar românesc, te pomeneşci c'o in

vitare la cutare şi cutare bal ce-1 arangiază damele române 

pentru creşcerea fetiţelor, miţuluc ! Cu alte cuvinte, ca se-şi 

capete fetiţele române educaţia recerută, trebuie se jòce mumele 

lor tòta nòptea, câţ ! 

Eu încă me bucur — slavă domnului — de o crescere mo

dernă şi onorifică, miţuluc ! — dar mamă-inea nu şi-a câştigat 

paralele pentru creşcerea mea la joc, câţ ! Şi apoi ce baluri ? 

Am audit pe cel din Braşov, am védut pe cel din Sibiiu, şi 

ce se audi, ce se vedi, un bal calico, sau cum a dis cocóna 

Ciufulescu. o calicie naţională. „Mon Dieu! Ouelle difference 

entre un bal d'anno 1873 et d'anno 1881, a strigat verucă-

mea alni Zdrâmboiu, când a vedut balul „calieo" al damelor 

române din Sibiiu. Şi are tòta dreptatea, pentru-că în tòta 

sala balului domnia o uniformitate ameţitore, se părea că te 

afli într'o turmă de oi albe, cari purtau larve. lSTu sciai tu, 

care-i fată, care-i nevestă, care-i veduvă, câţ ! Jucătorii se 

aflau în cea mai mare perplexitate cu jucătoarele, ce şi-au fost 

angagiat, şi mulţi cari nu se puteau orienta nici după dimen

siunea laterală a taliei damelor, se uitau jur înprejur cu gura 

căscată, ca renumitul : Vitulus ad portam novam, miţuluc ! 

Apoi ce se vedi, hihihi! chir Pantofălides voind se spună ne-

vestă-sa, că copilul cel mic plânge acasă de nu-1 potè ìnpéca 

doica, a comunicat acesta lacrimătore veste unei domnişore, 
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care nunumai că n'are copil, dar nici speranţă d'a se inai 

mărita, câţ ! Ear chir Gheţulescu, care nu demult a absolvat 

căsătoria şi acum se află în vacanţă, a făcut curte unei dame 

interesante, a jucat'o, a ispitit'o, dar tote înzedar; nici mort 

nu i-a succes a afla cine-i. Când la urmă, hihihi ! demascân-

du-se dama, ce se vedi, era cu mustaţe! Era un husar com

pus după, tote regulamentele militari, câţ! 

Şi ce mai sci, în timpurile nostre ale strategiei înnaintate, 

potè se fiă fost şi mai mulţi husari înbrăcaţi în calico, şi au 

făcut incognito studii despre posiţia inimicului, miţuluc ! 

Bani au incurs mulţi — la Hamrodi, miţuluc ! şi potè 

încurgeau şi mai mulţi, dacă se punea lângă cóla pentru no

tarea de suprasolviri un revolver, şi dacă Dr. Borcea nu avea 

tocma în séra halului şedinţă la consistoriu, Dr. Preda, lucru 

cu dresarea cânelui, şi Dr. Pecurar, afaceri cu ocuparea unui 

post de moşă în Sas-Seheş, câţ! 

Cu tòte acestea nu se pot nega avantagele materiali, ce 

a adus balul calico al damelor române din Sibiiu, miţuluc! 

Din costumul damelor se pot face scutece, din sinóréle cele 

roşii, faşă, şi cu larvele se pot înţărca copii, câţ! 
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Bibliografìa. 
Au eşit de sub tipariu minatóre opuri: 
1. Darea de consum pentru cafea, zăhar şi bere. 
2. Darea pentru cărţile de joc. 
:). Esmisiunea de rentă fără fine. 
Toate trei opuri sunt legate elegant în pelea subportătorilor de 

dare din Ungaria, şi se află de vîndare la 
Contele S z a p â r i , minisru de finanţe. 

Cu ocasinnea balului „calico" arangiat de damele române din 
Sibiiu în scopul înfiinţării unui institut de cultură superioară pentru 
fetiţe, au întrat suprasolviri dela unnétóre domni: 

1. Dela Dr. loan Borcea, advocat, fiscal consistorial 
şi virilist al comitatuiui Sibiiului etc. etc 0.001 fi. 

2. Dela Dr. I. A. de Preda, asessor consistorial, po
ssessor de casă în Sibiiu şi virilist etc. etc. . . . . . 0.002 ft. 

o. Dr. Stefan Pecurar alias Juhâsz, advocat, fiscal 
al tipografiei archidiecesane, virilist şi fânogiu cu speranţă 
la pensiune din Sas-Sebeş etc. etc 0.001 fl. 

"""Suina ! 0.004 fb 
Acestor iluştrii spriginitori ai căuşelor de cultură naţională ro

mână, cari altcum a remas taxa pentru biletul de intrare la balul 
calico datori, li se aduce cea mai profundă mulţămită pentru însem
natele suprasolviri 

Iuda Iscariot. spéiidurat provisoriu. 
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Mama îngrjiU. 

Ioniţa : Mamă : Noi mergem adi şi de séra la scóla ! 

Mama: Pentru ce? * 

Ioniţă : Ne-a dis dascălul, că de seră se întunecă luna, 

şi voieşce se ni-o arete : 

Mama : Bine dragul maurii ! Numai ai grija de tine, nu 

merge prea aprópe! — 



Calcul correct. 

Óspele : Şesă litre ? Nu se potè frate ! Eu îmi cunonsc 

porţia, mai mult de cinci litre nici că încap în felele meu ! 

Cârciumarul: Ai tota dreptatea frate! Cinci în fole, 

tma ţi s'a suit în cap, fac sesă ! 

Óspele : Astai altă socoteală ! 
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Dl. A. T. S. în B. Ambele lucrări deşi cu humor scrise 

nu le pot publica, pentru-că nu fac efect. încearcă a da ca

racterelor colori mai vii. Prin comunicarea simplă a faptelor 

complinite, încă me vei oblega. 

Dl. Nicoliţă dela Cacoviţă. Celebrităţile animale sunt 

prea sălbatece. între patru ochi s'ar putea publica cu efect. 

Altcum îmi place cum scrii: „Algebra dragostei" cu altă oca-

siune. De posedi şi alte materii lucrate, trimitele şi vom vedea. 

Dl. P. îmi vei permite unele modificări în noveleta 

„Madama Rosalia" şi atunci se va publica. Objectul nu e 

neinieresant, recere însă după părerea mea un finit mai drastic. 

DL Rd. Ce tractezi în şesă cóle s'ar putea rediga în 

una cóla cu mai mult efect. „Calicul" nu dispune de spaţiu, 

ca Chiriacodromionul, şi chiar când ar dispune nu e pretin 

de zamă lungă. Probează-ţi norocul la alte foi. ; , 

Dl. Dora. Arar novele nu public, pentru-că nu schi ce 

ar dice publicul, dar tipograful de sigur mi le respinge. 

P r o p r i e t a r şi r e d a c t o r r e spunde to r I. Popa. — Tipografia lui A d o l f M e l t z e r 
în Sibiiu, 


